

耶穌與稅吏馬太

(馬太福音：九9-13, 馬可福音：二13-17, 路加福音：五27-32)

1. 背景...

- ▶ 耶穌呼召馬太來跟從他，是發生在什麼時候、什麼地方？
 - 是耶穌在加利利、迦百農傳道的時候，是緊接著祂醫治一個癱子的故事之後所發生...
 - 是馬太（亞勒腓的兒子、利未）正在繁忙的交通路口，坐在稅關上收稅的時候...
- ▶ 我們可以推想，這時候的馬太，是什麼樣的一個人？
 - 他有超凡的才華，卻是眾人鄙視的一個叛徒、罪人...
 - 他願意為統治猶太人的外來征服者工作，壓榨自己的同胞，可以推想他是一個被猶太人討厭、排斥的人；但是，能得到這份工作，他應該也是一個非常有才華的人，從他後來所寫的福音書，可以看出他是有很好的組織力與寫作才能...
 - 他有過人的能力，卻是用在積攢自我的私人利益上...
 - 他願意從事一個收入豐盛卻令人鄙視的工作，可以推想他是一個非常看重財富的人；但是以他能勝任稅吏這工作來推想，他也是一個善於數字、懂得理財的人...
 - 他有豐裕的財富，在心靈上卻可能非常貧瘠...
 - 當時的稅吏常常將所收的稅錢飽入私囊，可以推想他是個非常有錢的人，他也可能有許多的酒肉朋友；但是他在良心上可能常常過意不去，他的朋友也可能不是真心的朋友，只是被他的錢財所吸引，所以他在心靈上可能是非常的空虛、寂寞...
 - 他有宗教的知識，卻完全沒有在生活上的實踐...
 - 從他後來所寫的馬太福音，我們推想他可能受過很完整的宗教教育，非常熟悉舊約聖經；但在當時，他可能空有屬靈知識，卻與他的生活、為人，完全沒有相關...

2. 耶穌呼召馬太...

- ▶ 當耶穌呼召馬太來跟從他，他為什麼會馬上回應？在這個時候，馬太是否完全不認識耶穌？
 - 這時，耶穌已經在加利利、迦百農一帶傳道一段時間，我們不知道馬太是否見過耶穌，但是他必定聽過耶穌所傳的道，並知道祂所行過的神蹟...
 - 他一定很訝異這個許多人尊敬、跟從，傳神國福音的耶穌，在經過他的稅關時，不只向他說話，甚至邀請他來跟從他...
- ▶ 從耶穌呼召馬太來跟從他，我們對神、對耶穌，可以有什麼樣的認識？
 - 神的奇妙：神吸引呼召人，不一定都像彼得、保羅一般，有非凡的經歷、異象，或是像有些人在讀經、禱告、談道時有特別的感動，其實神的呼召有時是很偶然、平凡...
 - 神的包容：從耶穌願意呼召一個眾人所鄙視的稅吏，我們可以看到神的包容與接納...
 - 神的慈愛：耶穌呼召馬太的原因，可能是看到他內心的痛苦與掙扎，因為神憐憫人的痛苦與軟弱，無論是外在的疾病或內心的疾苦，祂都盼望能帶領我們走出這樣的景況...
 - 神的大能：耶穌呼召馬太，也是要讓我們經歷神的大能，看神如何能將一個軟弱、敗壞的人，改變、塑造成為神所合用的器皿...
- ▶ 馬太如何回應耶穌的呼召？
 - 是立即的：他並沒有思考再三才跟隨耶穌...而是馬上起來，回應耶穌的呼召...
 - 是完全的：他並不是帶著所有的錢財跟隨耶穌...而是『撇下所有的』，跟從了耶穌...
 - 是喜樂的：他並不是勉強的接受呼召，或是以一個苦行僧的心態來跟隨耶穌...而是歡歡喜喜的宴請自己的朋友們，介紹耶穌給他們認識...

- ▶ 願意回應耶穌的呼召，對馬太來說是一個重要的轉捩點，從此在他生命中有什麼樣的改變？
 - 他以前可能天天在思想新的方法訛詐、收括更多的財富；現在開始天天與耶穌相處、學習，每天對神與祂的心意，有新的認識…。
 - 他以前用他的技能來記載稅收、圖利自己；現在開始學習使用他的技能來服事神，後來甚至寫下記載耶穌言行的福音書，讓歷代信徒們能更多的認識耶穌…。
 - 他以前對舊約聖經所記載的內容，單單只是知識上的了解；現在卻開始體驗神話語的奇妙，並在耶穌身上看到舊約預言的應驗…。
 - 他原來的名叫利未，但現在開始叫做『馬太』，意思是『神的禮物』，用來記念他在主裡新的生命，並見證神如何改變他，讓他得著一個豐盛的生命…。
- ▶ 馬太回應耶穌的呼召跟隨耶穌，他所付上的代價，與彼得、雅各、約翰有什麼不同？
 - 他本來擁有財富、有一個高收入的工作，現在卻撇下一切面對一個完全未知的將來…。
 - 彼得他們可隨時回去打魚，但是當馬太撇下他的工作，他再也沒有回頭的機會…。

3. 分享神的恩典…

- ▶ 當馬太決志，願意跟隨耶穌，耶穌首先帶領他到什麼地方、做什麼事？當時，還有那些人？
 - 耶穌沒有要他馬上跟著耶穌到他鄉去傳道，乃是讓他先回家，藉著宴席，將耶穌介紹給他以前的親人、朋友，盼望他們也能認識耶穌，以致得救…。
 - 當中坐席的還有耶穌的門徒，為要讓馬太的朋友們，不只認識耶穌也能認識其他門徒。
- ▶ 法利賽人有什麼樣的特點？你想法利賽人為什麼不直接來問耶穌，卻向耶穌的門徒發怨言？
 - 法利賽人非常重視自己外在形象，內心卻充滿驕傲、自大…。
 - 法利賽人常常批評、論斷人，卻很少鼓勵、安慰人…。
 - 我們人常常都喜歡在別人背後批評、論斷，而不是以愛心，當面說誠實話…。
 - 當我們心懷不平，常常也都不去向神詢問、尋求，卻去向別人抱怨…。
- ▶ 耶穌怎麼面對法利賽人背後的批評？
 - 耶穌用醫生與病人的例子，幫助他們了解，祂為什麼常常與罪人在一起…。
 - 耶穌也用舊約經文來提醒他們，神的心意是盼望我們有更多『憐恤的心』…。
 - 我喜愛憐恤、不喜愛祭祀，喜愛認識神、勝於燔祭…。（何西阿書：六六）
 - 世人哪，耶和華已指示你何為善，他向你所要的是甚麼呢？只要你行公義、好憐憫、存謙卑的心、與你的神同行…。（彌迦書：六八）
 - 耶穌也用這例子來提醒我們，福音不只是給我們眼中的『好人』（生小病的人），更是給那些我們不認同、不喜歡的『罪人』（生大病的人）…。

4. 我們的回應…

✎ 從今天的分享，我們可以有什麼樣的回應？

- 我們是否願意回應耶穌的呼召，讓他來改變我們的生命，按神所給予我們每一個人的恩賜、才能、個性、經歷、計畫、心意，使我們的生命能榮耀神、並成為他人的祝福？
- 我們是否願意將耶穌與其他主內的弟兄姊妹，介紹給自己的親朋好友，盼望他們也能認識耶穌、接受福音，生命得以改變？
- 我們是否願意除去我們論斷的心而能存憐恤的心，去親近、接納我們不喜歡的人，甚至是我們眼中的『罪人』，讓我們的團契、教會，能成為『醫院』，而不是『法院』？

☞ 背誦經文：

- 康健的人用不著醫生，有病的人纔用得著。我來本不是召義人、乃是召罪人…。（馬可福音：二17）